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Μ
ε σταθερά αλλά προσεκτικά βήματα, 
στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 
προχωρούν στην αλλαγή φορολόγη-

σης των εισοδημάτων για 1 εκατομμύριο ελεύ-
θερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμε-
νους, με πιθανότερο έτος εφαρμογής το 2025, 
χρονιά που σχεδιάζεται να ξεκινήσει και η στα-
διακή κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος. 

«Είναι καιρός η καραμέλα του πολέμου κατά 
της φοροδιαφυγής να λιώσει στον λαιμό αυ-
τών που γελούν πίσω από την πλάτη των πολι-
τών. Δεν μπορεί να εμφανίζονται επτά στους 
δέκα ελεύθερους επαγγελματίες να ζουν με λι-
γότερα από τον κατώτατο μισθό», τόνισε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, δίνοντας το στίγμα των 
μέτρων που σχεδιάζονται. Οι παρεμβάσεις 
ετοιμάζονται χωρίς βιασύνη, με μεγάλη 
προσοχή, καθώς στόχος είναι να περι-
οριστεί η φοροδιαφυγή, δίχως όμως 
να πληγεί η επιχειρηματικότητα και να 
αντιστραφεί η αύξηση των ηλεκτρο-
νικών πληρωμών, όπως αναφέρουν 
στελέχη του οικονομικού επιτελείου.

Η φορολόγηση των ελεύθερων 
επαγγελματιών επανεξετάζεται από 
μηδενική βάση, με στόχο να τεθεί 
σε εφαρμογή μια νέα κλίμακα φο-
ρολόγησης των καθαρών κερδών 
από την ατομική άσκηση επιχειρη-
ματικών δραστηριοτήτων. Αλλαγές 
θα υπάρξουν στον έλεγχό τους και 
στις δαπάνες που αναγνωρίζονται 
και εκπίπτουν από τα ακαθάριστα 
έσοδά τους. Για τον καλύτερο έλεγ-
χο των δαπανών, σχεδιάζεται να ανα-

γνωρίζονται μόνο οι δαπάνες που περνούν μέσα από τα ηλε-
κτρονικά βιβλία myDATA.

Παρά τη μείωση των φορολογικών επιβαρύνσεων που είχαν 
το προηγούμενο διάστημα οι ελεύθεροι επαγγελματίες, η φο-
ροδιαφυγή στον κλάδο των αυτοαπασχολούμενων παραμένει 
σε υψηλά επίπεδα, με επτά στους δέκα να δηλώνουν ετήσια ει-
σοδήματα κάτω από 10.000 ευρώ. Σημειώνεται ότι οι ελεύθε-

ροι επαγγελματίες και οι 
αυτοαπασχολούμενοι ήταν 
οι μεγάλοι κερδισμένοι της 
τελευταίας φορολογικής με-
ταρρύθμισης, καθώς από 
το 2020 είδαν τη φορολο-
γική τους επιβάρυνση να 
μειώνεται ακόμα και κα-
τά 60%, λόγω της ευνοϊκό-
τερης φορολογικής κλίμα-
κας με τον συντελεστή 9% 
που εφαρμόζεται για τα ει-
σοδήματα έως 10.000 ευ-
ρώ, την «κατάργηση» της 
ειδικής εισφοράς αλληλεγ-
γύης και το «κούρεμα» της 

προκαταβολής φόρου. Ενας ελεύθερος επαγγελματίας με κα-
θαρό εισόδημα 10.000 ευρώ, ενώ μέχρι και το 2019 πλήρωνε 
φόρο 2.200 ευρώ, με την κλίμακα που εφαρμόστηκε για τα ει-
σοδήματα του 2020 ο φόρος «ξεφούσκωσε» στα 900 ευρώ και 
το όφελος έφτασε τα 1.300 ευρώ.

Τι εξετάζεται
Στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών έχουν αρχί-
σει να «τρέχουν» κάποια εναλλακτικά σενάρια για το καθεστώς 
φορολόγησης των ελεύθερων επαγγελματιών:

1Αλλαγή του ελάχιστου συντελεστή φορολόγησης, που ισχύ-
ει σήμερα για τους αυτοαπασχολούμενους. Εξακολουθεί να 

εφαρμόζεται συντελεστής 9% για το τμήμα του εισοδήματος 
έως τα 10.000 ευρώ, όταν οι προσωπικές εταιρείες και τα νομι-
κά πρόσωπα φορολογούνται με 22%. Ο συντελεστής εξετάζε-
ται να ανέβει από το 9% στο 15%-20%.

2Ενα άλλο σενάριο προβλέπει ενιαία αντιμετώπιση των ει-
σοδημάτων από επαγγελματική δραστηριότητα, ήτοι 22% 

φόρος για όλους.

3Στο τραπέζι υπάρχει και πρόταση για υιοθέτηση 
τριών συντελεστών που θα κλιμακώνονται ανά-

λογα με το εισόδημα. Δεν θα φτάνουν, όμως, τους 
υψηλούς φορολογικούς συντελεστές που ισχύουν για 
τα φυσικά πρόσωπα, ήτοι 36% και 44%.

4Η νέα φορολογική κλίμακα θα συνδυαστεί με την 
κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος. Σύμφω-

να με τις κυβερνητικές δεσμεύσεις, το 2025 θα μειω-
θεί κατά 20%, το 2026 κατά 30% και το 2027 θα κα-
ταργηθεί πλήρως, με κόστος για τα κρατικά ταμεία 
89 εκατ. ευρώ το 2025, 222 εκατ. ευρώ το 2026 
και 443 εκατ. ευρώ το 2027. Ενα από τα σενάρια 
είναι η κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος να 
αφορά ένα ύψος κερδών και πάνω, ώστε να δί-
νεται ένα ισχυρό φορολογικό κίνητρο σε όσους 
δηλώνουν τα πραγματικά τους κέρδη.

5 Θα λαμβάνεται υπ’ όψιν για τον υπολογι-
σμό του φόρου το άθροισμα των στοιχείων 

που συγκεντρώνονται με ηλεκτρονικό τρόπο για 
να αποτυπωθούν είτε τα έσοδα είτε οι δαπάνες.
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Κωστής Χατζηδάκης

 ΑΠΌ ΤΙΣ ΑΡΧΈΣ του 2024, θα «τρέξουν» 
10 μέτρα για την καταπολέμηση της φορο-
διαφυγής:

1Όλοκληρώνεται η διασύνδεση των 
ταμειακών μηχανών με τα POS τους 

πρώτους μήνες του 2024 (αφορά περίπου 
450.000 επιχειρήσεις). Eτσι, θα πιστοποιεί-
ται ότι κάθε συναλλαγή POS θα καταγρά-
φεται στην ταμειακή μηχανή και τα δεδο-
μένα θα διαβιβάζονται σε σχεδόν πραγμα-
τικό χρόνο στην ΑΑΔΕ. 

2Καθίστανται μέσα στο 2024 υποχρε-
ωτικά τα ηλεκτρονικά τιμολόγια, ώστε 

οι συναλλαγές να διασταυρώνονται και να 
επαληθεύονται σε πραγματικό χρόνο. Πα-
ράλληλα, αυξάνονται, αυτοματοποιούνται 
και ψηφιοποιούνται οι έλεγχοι των φορολο-
γικών Αρχών. Πλέον τα έσοδα που δηλώνο-
νται δεν μπορούν να υπολείπονται από αυτά 
που προκύπτουν από την ηλεκτρονική πληρο-
φόρηση, ενώ ως τιμολόγια εξόδων θα προ-
σμετρώνται για φορολογικούς σκοπούς μό-
νο όσα έχουν διαβιβαστεί ηλεκτρονικά στο 
myDATA. Πρακτικά, αυτό σημαίνει ότι από 
τις δηλώσεις του ΦΠΑ και τις δηλώσεις εισο-
δήματος τις δύο χρονιές που έπονται (2024 
και 2025) δεν θα μπορεί κάποιος να δηλώ-
σει έσοδα ή έξοδα που δεν θα βρίσκονται 
στο myDATA. Για την ακρίβεια, θα μπορεί 
να δηλώσει μόνο παραπάνω έσοδα ή λιγό-
τερα έξοδα, πληρώνοντας και στις δύο πε-
ριπτώσεις παραπάνω φόρο.
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